

“项目驱动+任务引领”：职业本科院校数学教学模式探讨

王子琴

重庆机电职业技术大学，重庆璧山，402760；

摘要：“项目驱动+任务引领”的教学模式整合项目化教学与任务型学习优势，是促进学生自主学习与发展、推动教师成长和课程建设的有效手段。职业本科院校可大力开展“项目驱动+任务引领”教学，以此提高数学教学有效性，培养兼具学科素养和综合能力的复合型人才。文章在目标导向、学生本位、合作优先的原则下系统探讨“项目驱动+任务引领”的职业本科院校数学教学模式，提出优化项目选题、重视项目宣传、鼓励小组探究、问题串联引导等实践策略，以期为一线教师带来启发。

关键词：项目化教学；任务型学习；职业本科；数学教学

DOI：10.64216/3104-9702.25.05.009

引言

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学将学生置于主体地位，鼓励其以小组探究为主要方式展开学习，能够有效提高学生的主观能动性，使其在合作交流的过程中得到充分发展。教师在此期间改变指导模式，形成更加先进的教学理念和教学方法，还能推动自身成长，为课程建设注入活力。为此，“项目驱动+任务引领”的职业本科院校数学教学模式正在引起广泛关注。

1 “项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学优势

1.1 促进学生自主学习与发展

职业本科院校的学生已经具有丰富的学习经验，能够通过独立思考与合作探究完成富有挑战的学习任务。以“项目驱动+任务引领”为主要模式展开数学教学，为学生提供充足的自主学习空间，避免教师向学生的单向知识灌输，能够有效锻炼学生的自主学习能力，充实学生的课堂收获。特别是在自主学习期间分工协作、大胆创新，提出同个问题的不同解决方案，有助于深入培养学生的探究能力和创新思维，对学生提升学科素养、发展综合能力大有裨益。教师可以在职业本科院校数学教学中科学运用“项目驱动+任务引领”教学模式，以此促进学生的自主学习与发展，为学生未来工作和生活奠定坚实基础。

1.2 推动教师成长和课程建设

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学是对传统教学模式的深刻变革，有助于教师成长和课程建设。在教师方面，通过“项目驱动+任务引领”的方式指导学生，要求教师进一步深化教研，打破“知识本位”的教学思维，实现由“课堂主导”到引导学生、支持学生的身份转变，有助于推动教师的专业成长。在课程建设方面，教师首先深入研究教学内容和学生需求，开发符合主题合理、难易适中的学习项目，优化了职业本科院校的数学课程结构。其次指导学生在具体任务中深化探究、交流，创新了职业本科院校的数学教学方法。这都对课程建设具有推动作用，有利于职业本科院校数学课程的长足进步。

2 “项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学原则

2.1 目标导向原则

目标导向原则强调教学目标和学习目标的内在一致性，主张以一个目标统摄全体学习活动。根据目标导向原则设置清晰的教学目标和学习目标，使项目选题的总体设计和学习任务的具体分解都围绕同一个“目的”展开，能够精准定位教学和学习方向，避免学生的盲目探究和教师的随意指导。教学方法的选择、学习资源的配置、学习成果的展示、教学过程的监督和评价也围绕相同的“目的”展开，还能使教学衔接更加顺畅，教学评价更加立体、具有指导意义。教师应严格贯彻目标导向原则，平衡学生的学科素养和综合能力发展需要，设置“教”“学”一体的清晰目标，让项目任务顺利展开。

2.2 学生本位原则

学生本位原则强调将学生置于主体地位，组织以学生为中心的学习活动。根据学生本位原则设置充分符合学生需求的项目选题，确保任务内容与学生的认知层级和综合能力相匹配，是顺利推进课程的关键，也是促进学生自主学习与发展的重要前提。学生始终占据课堂的主动权，在民主、开放的学习氛围中深化探究、交流，不仅能大幅提高学习兴趣，而且能共同实现全面发展。教师应积极转变教学观念，评估学生的群体特质和个体差异，开发以学生为本位的“项目驱动+任务引领”教学模式，保障职业本科院校数学教学创新的可行性和有效性。

2.3 合作优先原则

合作优先原则强调以小组探究、合作交流取代传统的自主学习模式，让学生通过分工协作取得更好地发展。每个学生都是独立的个体，容易在“项目驱动”和“任务引领”下发现不同的学习障碍，提出不同的学习观点。根据合作优先原则引导学生进行小组合作，让学生集思广益地分析问题、解决问题，能够有效提高实际教学效率，为学生的共同发展注入动力。教师应立足于学生本位原则引导学生自主建立学习小组，让学生合作突破学习难关，深化学习效果。学生在合作交流的过程中隐性竞争，还能深入激发其学习动力，促使其取长补短。

3 “项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学实践

3.1 评估三维需求，优化项目选题

项目选题的总体设计是在“项目驱动+任务引领”模式下开展职业本科院校数学教学实践的首要环节。项目选题是否具有数学特点、是否符合学生的专业的探究和实践需要、是否能促进每个学生的自主学习与发展，都是教师应重点考虑的问题。首先在数学的角度进行评估，根据数学学科的抽象性和实用性设计项目选题，有助于学生先掌握理论知识，再将其应用在具体工作和生活中。其次深入评估学生的专业特征，了解学生专业探究和实践需要的数学知识和技能，提高项目选题与具体专业的关联度，有助于学生在“项目驱动”和“任务引领”中同步增长学科素养、积累专业经验。最后由简到难、循序渐进地整理和应用项目选题，确保学生逐层深入地探究、交流，有助于学生在持续增加的挑战中提升自我。教师可以在关注数学知识本身的基础上关心学生未来职业发展规划，了解人工智能、量子计算等前沿知识，将数学方向的新理论、新方法、新应用融入项目选

题，由浅到深地拓宽学生自主学习边界，使学生不仅在完成项目的过程中掌握数学知识和技能，而且为未来工作和生活积累宝贵经验。

3.2 重视项目宣传，预热学习活动

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学富有挑战，不利于学生快速接受学习活动。为此，项目宣传、活动“预热”至关重要。教师可提前发布项目方案，强调教学目标和学习目标，帮助学生建立学习期待，为后面探究具体任务做好准备。尤其在信息技术背景下，各种各样的在线学习平台层出不穷，为教师和学生的跨空间交流提供了极大便利，教师可以灵活运用信息技术手段宣传项目选题，使学生提前熟悉学习任务，积累有助于课堂探究的前置性学习经验。

比如“微积分”教学，教师可以围绕经济增长模型、工程成本计算等方面设计项目选题，引导学生感受微积分在具体工作和生活中的应用。为了有效提高课堂效率和效果，教师还可以通过“云班课”“超星学习通”等在线学习平台宣传项目选题，吸引学生预习。宣传方式包括案例宣传、微课宣传等。案例主要选自微积分在工作和生活中的实际应用，有助于学生建立数学应用意识，以此提高学习动力。微课则主要讲解基础知识，以此促进学生的课前预习，帮助学生积累简单的认知经验。教师可以重点围绕微积分在学生专业实践方面的应用筛选案例，并配合微课资源宣传项目选题，让学生有效预热学习活动，为探究具体任务做好思维和认知准备。

3.3 分解学习任务，鼓励小组探究

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学可以由一个项目选题展开，生成由简单到复杂的若干任务，以此保证学生的有序探究。教师应及时分解学习任务，提出自主学习要求，指导学生以完成任务的方式实现学习目标。但是在学生角度上，项目本身具有复杂性和挑战性，使每个任务都有一定难度，对其独立思考提出了较高要求，如果单一地自主分析问题、解决问题，极易形成思维定式，降低学习效率。教师还可以鼓励学生小组探究，使学生在分工协作中增强思维交互，提高学习方法的创新性。

比如“概率与统计”教学，随着背景调查、收集数据、整理数据、分析数据等学习任务的推进，教师可以直接提出合作探究建议，指导学生 4-6 人为一组完成学习任务。除“建议分组”外，教师不再参与学生的分组过程，而是鼓励学生自主寻找合作对象，选出组长，划分组员分工。学生主动根据学习目标选择合作对象，使

得小组氛围民主、和谐，为探究、交流提供了重要保障。探究过程中，学生各自发挥优势、挖掘潜力，提出个性化的学习观点，将思维交互推向深入，提高学习效果，发展综合能力。

3.4 问题串联引导，推进项目任务

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学强调学生的自主学习与发展，但不意味着教师的“完全放手”。教师应在恰当的时机点拨学生，帮助学生发现容易忽略的问题、分析较难解决的问题，从而深入推进项目任务。这也要求教师预设问题框架，保证其启发性和层次性。

教师应建立从“整体”到“局部”的问题意识，精细规划问题框架，在学生的“认知盲点”和“实践重点”设问。比如，职业本科院校的数学项目任务一般包括概念建立、理论探究、实践应用三个阶段。教师可以先在设计项目选题的基础上确定“总问题”，再在分解学习任务的同时设计以上三个维度的“分问题”，建立完整、详细的问题框架。项目启动时，借助“总问题”启发学生整体思考学习内容，坚定探究方向。随着小组探究的推进，灵活运用“分问题”引导学生深化概念认知和理论分析，确保学生能在具体实践中验证和拓展小组收获。小组探究在问题干预下展现出更高深度，项目任务也能取得更好的实践效果，推动学生的素养提升和发展。教师还可以一边提问学生、一边发现学生的小组问题，鼓励学生相互质疑，在“你问我答”中实现共同发展。

3.5 搭建展示平台，集中交流汇报

展示、汇报是学生互通学习成果的关键环节，也是教师检验教学效果的重要过程。教师应及时为学生搭建展示平台，引导学生汇报小组成果和个人收获，确保学生在集中交流学习经验的过程中实现共同发展。展示、汇报模式包括“线上”和“线下”两种形式，还能起到扩大教学空间、延伸教学效果的重要作用。教师可以合理利用课堂空间和网络渠道，搭建多元、开放的展示平台，让学生在及时交流中整合小组收获，增进学习效果。

比如在课堂空间，教师可以重点引导学生总结理性收获，提交“项目学习报告”。学生可分组汇报小组发现，将“已经解决的问题”和“已经掌握的知识”表达清楚，交流相应的学习方法。在网络渠道，教师可进一步引导学生分享感性经验，反思自己在本次“项目驱动+任务引领”学习活动中的不足，学习其他组员和小组的长处。“线上”和“线下”交流有机结合，扩大学生

的展示、汇报空间，全面巩固课堂教学，提高任务效果。

3.6 动态追踪评价，改进教学流程

“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学模式尚不成熟，需要教师的动态评估和完善。教师应密切观察学生的探究、交流过程，配合实际教学成果反思可能存在的问题，改进项目导入、任务分配、问题引导、展示汇报等教学流程，使教学模式持续优化，展现出更好的实践效果。这也要求教师改革教学评价方式，重视形成性评价与总结性评价的相辅相成。

教师应监督学生的任务探究过程，从小组建立到探究、交流等环节，以动态追踪的方式评价学生，准确记录学生在每个环节的优势和劣势。随着任务的完成，教师还可以借助信息技术手段深入分析学生的各项成长数据与课堂活动数据，生成个性化评价建议，为改进教学流程提供依据。

4 结束语

综上，“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学模式可以在评估学科特点、专业特征和学生需求的基础上优化项目选题，在重视项目宣传、鼓励小组探究、问题串联引导、集中交流汇报、动态追踪评价的过程中走向深入。教师可以坚持目标导向原则、学生本位原则、合作优先原则，科学设置“项目驱动+任务引领”模式下的职业本科院校数学教学模式，让学生通过自主学习与合作交流取得全面发展，提高有助于未来工作和生活的核心竞争力。与此同时，教师的专业成长也能更进一步，为职业本科院校的数学课程建设提供重要保障。

参考文献

- [1] 邓样琴. 任务驱动法在高等数学教学中的应用——以“导数的概念”为例[J]. 科技风, 2024, (23): 111-113.
- [2] 吕淑君. 以项目驱动的高职数学教学设计与实践[J]. 山西青年, 2024, (10): 112-114.
- [3] 朱朝阳. 基于学生数学应用能力培养的高等数学教学改革研究与实践[J]. 新课程研究, 2023, (30): 117-119.
- [4] 宋婷婷, 丁大力, 孟娇, 等. 任务驱动教学法在高等数学教学中的应用[J]. 山西青年, 2023, (16): 115-117.
- [5] 周慧珍. 项目式教学模式下高等数学教学改革研究[J]. 科教导刊, 2023, (08): 41-43.